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В този брой рубриката за приемствеността представя какво мислят за избора да работиш в АЕЦ „Коз- 

лодуй”, възможностите за професионално развитие, отговорностите и предизвикателствата, подкре-

пата и ключовата роля на споделения опит Елица Русева – експерт „Контрол и отчет на ядрените 

материали”, и нейният съпруг Георги Русев – инженер старши по управление на реактора, както и 

ръководителят на Елица Русева Пламен Радованов – ръководител-сектор „Контрол и отчет на ядре-

ните материали”. (Ръководителят на Георги Русев Румен Христов – главен технолог „Организация на 

експлоатационната дейност”, е представен в бр. 1 на списанието.)

Свързахме професионалния си път  
с българската атомна централа

Г. Р.: Изборът да работя в атомната централа не 
беше труден, предивид факта, че завърших спе- 
циалността „Ядрена енергетика”. Тъй като съм ро-
дом от Плевен, първоначалната идея за професио-
налната ми реализация беше бъдещата АЕЦ „Беле-
не”, но развилите се обстоятелства насочиха пътя 
ми към АЕЦ „Козлодуй”.

Г. Р.: Като инженер старши по управление на реак-

тора (ИСУР) моите задължения и отговорности са 

свързани с безопасното и непрекъснато управление 

на реактора и включват отлично познаване на тех-

нологичните схеми в АЕЦ „Козлодуй”, както и систе-

мите, подпомагащи безопасната работа на ядрената 

инсталация. 

Задължително изискване за заемане на конкретната 

позиция е завършване на подходящо образование, а 

като качества от първостепенна важност бих опре-

делил упоритостта и желанието за учене, защото, за 

да бъдеш ИСУР, е необходимо непрекъснато обуче-

ние в период от 4 до 7 години. Ценно качество при 

изпълнение на професионалните задължения е спо-

Е. Р.: Със съпруга ми се преместихме да живеем от 
София в Козлодуй, тъй като той започна работа в 
ядрената централа. Завършила съм бакалавърска 
програма „Индустриален мениджмънт”, но реших да 
запиша магистратура „Ядрена енергетика” заради 
възможността за професионална реализация в АЕЦ 
„Козлодуй”. Въпреки че тази специалност бе съвсем 
различна от бакалавърското ми образование, се 
оказа интересна за мен. 

Е. Р.: Благодарение на стипендиантската програма 

на атомната централа започнах работа в предприя-

тието в сфера, пряко свързана с магистратурата ми, 

а именно контролиращ физик в Хранилището за от-

работено ядрено гориво. Към момента съм експерт 

в сектор „Контрол и отчет на ядрените материали”.

Дейността в сектора е свързана с осигуряване на 

спазването на гаранциите по Договора за нераз-

пространение на ядрено оръжие, което включва 

поддържане на независима система за контрол и 

отчет на ядрен материал в АЕЦ „Козлодуй”. Пози-

цията, на която съм назначена, изисква добра пре-

ценка при вземане на решения, умения за екипна 

дейност и комуникация, тъй като е свързана с ра-

Георги Русев – инженер старши 
по управление на реактора

Елица Русева – експерт „Контрол и отчет  
на ядрените материали”

Решението да започна работа в АЕЦ „Козлодуй”

Моята длъжност – отговорности и предизвикателства
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собността да се вземат обмислени решения.

Предизвикателствата, пред които си изправен на 

тази позиция, също не са за пренебрегване – смен-

ният режим на работа, постоянното поддържане на 

необходимото ниво на компетентност, свързано с 

непрекъснато четене, усвояване на нови знания и 

затвърждаване на вече научените.

Г. Р.: В атомната централа подготовката за всяка 
конкретна длъжност е сериозна. За някои позиции, 
включително и тази на ИСУР, се преминава и през 
практически обучения на Пълномащабния симу-
латор за блокове с реактори тип ВВЕР-1000, които 
са първоначални – преди заемане на съответната 
длъжност, и периодични – за затвърждаване на зна-
нията след заемане на длъжността. 
АЕЦ „Козлодуй” е едно от малкото предприятия в 
България, които се грижат за своите работници по 
начин, който успява да ги мотивира да изпълняват 
оптимално професионалните си задължения и да се 
чувстват оценени.

Г. Р.: Екипната работа е изключително важна в на-
шата професия, тъй като в голяма част от времето 
всеки служител има конкретно определени задъл-
жения и за да се изпълнят цялостно дадените зада-
чи, трябва екипът да работи като една добре смаза-
на машина.

бота и сътрудничество със служители от различни 

структури на атомната централа и международни 

организации. За да се изпълнява успешно тази 

длъжност, са необходими задълбочени познания 

на ядрено-горивния цикъл, конструкцията и харак-

теристиките на ядреното гориво, както и на норма-

тивните документи.

Е. Р.: При постъпването на работа за мен бе раз-
работена индивидуална програма, която има за 
цел първоначално обучение и акцентира върху ос-
новните отговорности и задължения, съобразно 
спецификата на длъжността. От голямо значение 
е, че атомната електроцентрала предлага въз-
можност за професионално и личностно развитие 
чрез участие в международни семинари и конфе-
ренции, които обогатяват знанията и уменията, 
служат за обмяна на опит и внедряване на добри 
практики.

Е. Р.: За да има пълноценна работна среда, са нужни 
умения за комуникация, работа в екип, споделяне на 
информация и сътрудничество. Аз срещнах прием-
ственост и подкрепа, което ми помогна да се спра-
вям със задълженията си на изискваното ниво. От 
практиката установих колко свързани са дейностите 
в различните звена, а доброто отношение помежду 
им улеснява и прави успешен работния процес.

Г. Р.: Допълнителното здравно осигуряване, под-
крепата на младите семейства, почивните бази на 
предприятието, както и разнообразните спортни и 
културни дейности правят АЕЦ „Козлодуй” желан 
работодател за много млади специалисти, които ис-
кат да се развиват в сферата на енергетиката.

Е. Р.: Не ми беше трудно да свикна с живота в Коз- 
лодуй. Той е малък и спокоен град, което е голямо 
предимство при създаване на семейство – детски 
градини, училища и заведения са на пешеходно раз-
стояние, организират се разнообразни културни 
мероприятия, а спортните секции помагат за здра- 
вословния начин на живот. 

Моят път в АЕЦ „Козлодуй”
Началото на професионалния ми път в атомната 
централа бе през януари 2016 г., след като завър-
ших магистърска програма в Софийски универси-
тет „Св. Климент Охридски” по специалността „Яд-
рена енергетика и технологии”. Започнах работа 
като контролиращ физик в тогавашната структура 
на Електропроизводство – 2 „Инженерно осигу-
ряване”, сектор „Реакторно-физични технологии”. 
След това последователно заемах длъжностите 
експерт „Ядрено-горивен цикъл” в управление „Яд-
рено-горивен цикъл”, главен експерт „Контрол и 
отчет на ядрените материали” в едноименния сек-

Пламен Радованов – ръководител-сектор 
„Контрол и отчет на ядрените материали”

Възможности за професионално развитие

Екипът – подкрепа и приемственост

Условия за пълноценен живот
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тор на управление „Безопасност”, а от 2022 г. съм 
ръководител на сектора.
За работата в АЕЦ „Козлодуй” от основно значение 
са желанието да учиш, екипната дейност и добрата 
комуникативност. За да се развива един професио-
налист, е необходимо да е проактивен и постоянно 
да се самоусъвършенства.
Атомната електроцентрала като голямо предприя-
тие предоставя много добра възможност за кариер- 
но развитие във всякакви насоки, в зависимост от 
сферата на интереси.
Подкрепата
При постъпването на работа в АЕЦ „Козлодуй” 
веднага ми беше изготвена индивидуална учеб-
на програма за подготовка за работното място, 
след завършването на която положих изпит пред 
квалификационна изпитна комисия на Агенцията 
за ядрено регулиране, за да мога да изпълнявам 
функциите на контролиращ физик. Обучението 

като контролиращ физик на практика ме подготви 
за дейността ми на всичките позиции, които съм 
заемал досега. Това е особено важно и при изпъл-
нение на текущите ми отговорности, свързани със 
спазване на предпазните мерки по Договора за 
неразпространение на ядрено оръжие и с доусъ-
вършенстване и развитие на действащата система 
за контрол и отчет на ядрен материал в атомната 
централа.
Екипът и приемствеността
Работата в екип е от основно значение за споде-
лянето на опита и предаването на ядрените знания 
между поколенията. Този споделен опит на практи-
ка е безценен, защото води до повишаване на безо- 
пасността и качеството на работата.
Към бъдещите ядрени енергетици
Бъдещето е във Ваши ръце и от Вас зависи докъде 
ще стигнете. За целта е необходимо да сте упорити 
и да учите постоянно.

На 10 юли АЕЦ „Козлодуй” даде 
старт на платените летни стажове 
за 2023 г. Това лято компанията 
посрещна 36 студенти от 5 уни-
верситета – Софийски универ-
ситет „Св. Климент Охридски”, 
Технически университет – София, 
Химикотехнологичен и металурги-
чен университет, Пловдивски уни-

верситет „Паисий Хилендарски” и 
Русенски университет „Ангел Кън-
чев”. 16 от тях са и стипендианти 
на Дружеството. 
Младежите получиха шанса да 
станат част от екипа на централа-
та за четири или осем непрекъсна-
ти работни седмици, в зависимост 
от личните си предпочитания. 

Освен възможността да натрупат 
нови знания, умения и ценен прак-
тически опит в международно 
признатия екип от професиона-
листи на най-голямото електрое-
нергийно предприятие в страната, 
на стажантите бе осигурено ме-
сечно възнаграждение, както и 
безплатен транспорт и опция за 
настаняване в град Козлодуй. В 
рамките на програмата всеки един 
от участниците разработи конкре-
тен проект по тема в областта на 
изучаваната от него специалност, 
като в тази задача младите хора 
бяха подпомагани от експерти от 
АЕЦ „Козлодуй” в ролята им на 
ментори.
Платените летни стажове са една 
от най-дългогодишните инициа-
тиви на атомната централа в под-
крепа на доброто образование и 
създаването на подготвени и мо-

Училище за енергетици – лятната стажантска 
програма на АЕЦ „Козлодуй”

36 студенти от 5 университета се включиха в платените летни стажове на атомната електроцентрала, 

а неплатената форма доведе в най-голямото електроенергийно предприятие още четирима мотиви-

рани стажанти.

8 2023 брой 4 / ПОГЛЕД КЪМ БЪДЕЩЕТО 



тивирани хора, които да намерят реализация в енер-
гийния сектор. Изискванията към кандидатите са да 
имат среден успех минимум много добър 4.50 от зим-
ния семестър на текущата учебна година и да са със 
записан III курс в образователно-квалификационна 

степен бакалавър или магистър в приоритетна за АЕЦ 
„Козлодуй” специалност.
Ето какво споделиха част от участниците в стажант-
ската програма на АЕЦ „Козлодуй” за 2023 г. след 
приключване на стажа им:

Стажът ми даде възможност да придобия представа за работната обста-
новка в АЕЦ „Козлодуй”, научи ме да познавам вентилационните сис-
теми, тяхното устройство и предназначение и ми помогна да придобия 
представа за начина на работа и работната етика в АЕЦ „Козлодуй”. 
Това, което ме впечатли, е сериозността, която хората проявяват към 
работата си.
Според мен стажантската програма е много добра отправна точка за бъ-
деща реализация в атомната електроцентрала. Препоръчвам на другите 
студенти да кандидатстват, защото в АЕЦ „Козлодуй” се работи както 
трябва – сериозно, отговорно и най-вече разумно и безопасно.

Винаги съм искал да придобия реална представа за това как функцио-
нира една атомна електроцентрала и какви възможности за професио-
нална реализация и развитие бих имал тук. Стажът ми даде възможност 
да се запозная със служители на атомната централа, завършили моята 
специалност „Електроенергетика и електрообзавеждане”, които споде-
лиха с мен своя личен опит. Това, което ми направи впечатление, е че тук 
работят хора с най-различни професии и образование – такава голяма 
електроцентрала, разбира се, има нужда от всякакви кадри. В заключе-
ние бих казал, че стажантската програма е добър начин за студенти като 
мен да се запознаят с възможностите за професионална реализация, 
които предлага АЕЦ „Козлодуй”.

Кандидатствах за стаж в АЕЦ „Козлодуй”, защото предоставя добра 
възможност да видя нещата, които уча, в реална среда. Стажът ми по-
могна да разбера по-добре наученото в университета, а това, което ме 
впечатли, е високият професионализъм на персонала. Препоръчвам на 
другите студенти да кандидатстват, защото по този начин ще могат да 
видят практическата страна на изучаваната от тях специалност.

Стажантската програма е добра възможност за надграждане на теоре-
тичните знания чрез практически умения.  По време на стажа освен нови 
знания научих и това, че с упоритост и желание можем да осъществим 
всяка мечта. Времето, прекарано на площадката на централата, ми по-
могна в реална работна среда и сред професионалисти да надградя нат- 
рупаните знания. Това, което ме впечатли, е добрият екип и най-вече 
колегиалното отношение към нас стажантите. 
Препоръчвам на другите студенти да кандидатстват, защото това е въз-
можност за практика в сферата на енергетиката.

Кристиян Русанов, стажант в дирекция „Производство”, Електропроизводство – 2, направление 
„Експлоатация”, сектор „Експлоатация на вентилационни, климатични и отоплителни системи”

Васил Живков, стажант в  дирекция „Производство”, Електропроизводство – 2, направление „Ремонт”, 
сектор „Електросилово оборудване”

Антония Велчева, стажант в  дирекция „Производство”, Електропроизводство – 2, направление 
„Експлоатация”, Оперативно звено

Лидия Илиева, стажант в дирекция „Производство”, Електропроизводство – 2, направление „Експлоатация”, 
сектор „Експлоатация на вентилационни, климатични и отоплителни системи”
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От 24 до 26 юли в атомната цен-

трала се обучаваха завършили 

единадесетокласници от Частно 

средно училище „Увекинд” – Со-

фия, които имат повишен инте-

рес и знания в областта на хи- 

мията и физиката. 

В организираното за тях лятно 

училище по енергетика се вклю-

чиха седем ученици заедно със 

своя учител по физика доцент 

д-р Пламен Петков от Физичес- 

кия факултет на Софийски уни-

верситет „Св. Климент Охрид-

ски”, който бе и ръководител на 

инициативата. 

Обучението се проведе по спе- 

циално изготвена програма, съоб- 

разно заявените интереси. В 

Учебно-тренировъчния център 

служители на атомната центра-

ла запознаха младите хора със 

схемата и технологията на АЕЦ 

„Козлодуй”, оборудването на I 

контур и спомагателните систе-

ми към него за водо-воден енер-

гиен реактор-1000 (ВВЕР-1000), 

принципната схема и технология 

на II контур на АЕЦ с ВВЕР-1000, 

основните съоръжения по I и 

II контур на блок с реактор тип 

ВВЕР-440. Теоретичните позна-

ния бяха допълнени с посещения 

на Пълномащабния симулатор 

за блокове с реактори тип ВВЕР-

1000 и Мултифункционалния си-

мулатор за блокове с реактори 

тип ВВЕР-440.

В рамките на програмата бяха 

представени и дейностите в 

Спектрометрично измерване на 

човека-3, основното оборудване 

на „ВЕЦ Козлодуй” ЕАД, плани-

рането на персонала в центра-

лата, радиоекологичният мони-

торинг в лабораториите на отдел 

„Радиологичен мониторинг” и 

мобилната лаборатория за поле-

ви измервания.

Участниците в инициативата 

имаха възможност да обогатят 

наученото за българската ядре-

на енергетика в Информацион-

ните центрове на АЕЦ „Козло-

дуй” и на Държавно предприятие 

„Радиоактивни отпадъци”. Силен 

интерес предизвикаха организи-

раните посещения на блочния 

щит за управление и машинна 

зала на 5 енергоблок, Брегова 

помпена станция и ВЕЦ „Коз- 

лодуй”.

Като подкрепя младите хора в 

процеса на професионалното им 

ориентиране, атомната централа 

продължава последователната 

си дейност по осигуряване на 

бъдещите си специалисти. 

Лятно обучение по енергетика 
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Работно посещение на тема ядрена сигурност

От 17 до 20 юли 2023 г. в АЕЦ 

„Козлодуй” се проведе работ-

но посещение на делегация от 

Департамента по енергетика на 

САЩ, посветено на темата за яд-

рената сигурност. В разговорите 

участваха експерти от атомната 

електроцентрала, както и специа-

листи от Районно управление на 

полицията „АЕЦ Козлодуй”, Об-

ластна дирекция на МВР – Враца, 

и Главна дирекция „Жандарме-

рия, специални операции и борба 

с тероризма”.

По време на официалното откри-

ване на деловата визита изпълни-

телният директор на Дружеството 

Георги Кирков приветства гостите 

с добре дошли и изтъкна, че с на-

деждната си работа централата е 

ключов фактор за осигуряване на 

стабилността на електроенергий-

ната система на България и за га-

рантиране на енергийната сигур-

ност в региона. Той подчерта, че 

АЕЦ „Козлодуй” е стратегически 

обект от националната инфра-

структура и развитието на силна и 

ефективна система за сигурност 

е важен приоритет в осигуря- 

ването на безопасната експлоа- 

тация на ядрените съоръжения.

В рамките на посещението бе 

направен преглед на актуалните 

изисквания в сферата на ядре-

ната сигурност и бяха обменени 

знания и опит по отношение на 

поддържане на ефективна фи-

зическа защита и приложимите 

методологии за анализ и оценка 

на уязвимостта. Специално вни-

мание беше отделено на темата 

за обучението и квалификацията 
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Среща с представители на Об-

щина Козлодуй и Община Ми-

зия, чиито територии са част от 

30-километровата зона за неот-

ложни защитни мерки на атом-

ната централа, проведоха от ди-

рекция „Безопасност и качество” 

на 12 юли 2023 г. В разговорите 

бе отделено внимание на теми от 

областта на аварийното планира-

не. Ръководителят на управление 

„Безопасност” в атомната цен-

трала Валентин Илиев изтъкна 

значимостта на срещите от този 

формат и очерта новостите в тази 

област – предстоящото въвеж-

дане в експлоатация на новоиз-

градения Център за управление 

на аварии в град Козлодуй, про-

цеса на актуализиране на Ава-

рийния план на централата, как-

то и предстоящата през 2024 г.  

мисия OSART на Международ-

ната агенция за атомна енергия. 

Николай Бонов – началник на 

отдел „Аварийна готовност”, за-

позна присъстващите с различни 

аспекти от дейностите по под-

държане и повишаване на ава-

рийната готовност, като постави 

фокус на важни инициативи, на-

сочени към активна комуникация 

с младежката аудитория. Сред 

тях бяха вече традиционните за 

региона обучения на гимназисти 

от Козлодуй и Мизия за популя-

ризиране на безопасната рабо-

та на атомната централа, както 

и проведеното през месец май 

тази година ученическо състеза-

ние „Ядрената енергетика – си-

гурно бъдеще”, в което наред с 

младежи от Мизия и Козлодуй се 

включиха и гимназисти от Беле-

не и Монтана.

В хода на разговорите бе обсъ-

дена организацията на предвиде-

ното за тази година обучение на 

щабовете за изпълнение на об-

щинските планове за защита при 

бедствия във връзка с промени-

те в нормативната уредба. Раз-

гледани бяха и възможностите 

за продължаване на практиката 

в разглежданата област, включи-

телно изготвянето на програми 

и подготовката на обучители. По 

време на дискусиите бяха пред-

ставени различни начини за мо-

делиране и симулация, както и 

подходящи за тази цел софтуер-

ни инструменти. Обсъдени бяха 

конкретни въпроси за настоящо-

то и бъдещото професионално 

сътрудничество между предста-

вените в срещата организации 

с цел редовен обмен на инфор-

мация, поддържане на активни 

партньорски взаимоотношения и 

непрекъснато повишаване на ни-

вото на ядрена сигурност.

В програмата на срещата бяха 

включени и обходи на обекти на 

площадката на атомната центра-

ла, сред които командната и ма-

шинната зала на 6 енергоблок, 

Централна алармена станция, 

Оперативна дежурна част, Бре-

гова помпена станция, Районно 

управление на полицията „АЕЦ 

Козлодуй” и др.

Делова среща с общинските власти на 
Козлодуй и Мизия
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за провеждане на открити уро-

ци по въпросите на аварийната 

готовност с ученици от средните 

училища в общините Козлодуй и 

Мизия през учебната 2023/2024 г. 

Участниците се обединиха около 

извода, че съвместната работа на 

институциите е в основата на пос-

тигането на търсените резултати 

и че добрата координация има 

съществена роля за поддържа-

нето на високо ниво на аварийна 

готовност.  

Срещата завърши с посещение 

в новия Център за управление 

на аварии, проектиран съгласно 

актуалните изисквания на Меж-

дународната агенция за атомна 

енергия, където предстои про-

веждането на съвместни обуче-

ния и тренировки на екипи от АЕЦ 

„Козлодуй” и местните управи.

АЕЦ „Козлодуй” на челна позиция в 
медийна класация

Като отговорен работодател АЕЦ 

„Козлодуй” поддържа позитивна 

и стимулираща професионалното 

развитие работна среда и осигу-

рява равни възможности за ка-

риерно израстване на базата на 

квалификацията, притежавания 

опит, персоналните качества и 

постижения. Жените в атомната 

електроцентрала са около една 

трета от работещите.

Признание за постигнатото от 

атомната централа по отношение 

на кариерното развитие на дами-

те може да бъде намерено в ре-

зултатите от проучването „Жени 

на борда” на списание BGlobal. 

Изследването има за цел да уста-

нови съотношението между броя 

на мъжете и жените, заемащи ръ-

ководни длъжности, или такива, 

които са част от висшето корпо-

ративно управление.

В категорията на най-големите 

компании по брой служители в 

България АЕЦ „Козлодуй” се на-

режда в топ 20 – на 11-о място. 

Проследяването на критерия за 

процентния дял на жени в ръ-

ководството сочи, че сред 20-те 

най-големи работодатели това  

съотношение е най-високо имен-

но в атомната централа – в пет-

членния Съвет на директорите 

на „АЕЦ Козлодуй” ЕАД дамите 

са две или 40% от състава на ръ-

ководния орган на Дружеството. 

Сред другите добри примери в 

класацията са както държав-

ни, така и частни компании като 

„Мини Марица-изток” ЕАД, „Елек-

троенергиен системен оператор” 

ЕАД, „Лидл България ЕООД енд 

КО” КД, „Идеал Стандарт – Види-

ма” АД и др. 
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На 9 юли 1980 г., преди 43 годи-

ни, е поставено символичното 

начало на изграждането на 5 

енергоблок на АЕЦ „Козлодуй”. 

В церемонията, с която е напра-

вена първата копка на мащабния 

обект, участват председателят и 

заместник-председателят на Ми-

нистерския съвет Станко Тодоров 

и Григор Стоичков, както и ми-

нистърът на енергетиката Никола  

Тодориев.

Решението за трето разширение 

на атомната централа с нови ге-

нериращи мощности е взето на 

26 април 1978 г. от Министерс- 

кия съвет на Република Бълга- 

рия. Избрани са енергоблокове 

с реактори от ново поколение 

ВВЕР-1000, модел В-320, проек- 

тирани в съответствие с нови 

стандарти и принципи за безо- 

пасност – с херметична обвивка 

на реакторно отделение и три-

кратна резервираност на систе-

мите за безопасност. 

Първият паралел на шести 

енергоблок с електроенергий-

ната система на страната е осъ-

ществен на 2 август 1991 г.

Това става в 05:07 ч., когато 

дежурна е смяна „А” в състав: 

дежурен инженер на смяна Иван 

Гризанов, старши инженер опе-

ратор Янчо Янков, инженер опе-

ратор Владимир Владимиров, 

контролиращ физик Мариана Сте-

фанова, началник-смяна „Реак- 

торен цех” Борислав Костов, на-

чалник-смяна „Турбинен цех” 

Стефан Цанев, началник-смяна 

„Електроцех” Георги Герасков, 

началник-смяна цех „Техноло-

гични измервания и автоматика” 

Пламен Петков, началник-смяна 

цех „Системи за управление и за-

щита” Янко Кирков.

Минималното контролируемо 

ниво на мощност на втория хи- 

лядамегаватов реактор в Бълга-

рия е достигнато в края на май 

1991 г.

Преди 31 години, на 13 август 

1992 г., шести енергоблок дос-

тига проектната си номинална 

мощност от 1000 MW. Събитие-

то е регистрирано в 18:41 часа. 

Работи смяна „Д” с дежурен ин-

женер на смяна Валери Тодо-

ров, старши инженер оператор 

Румен Калчев, началник-смяна 

„Реакторен цех” Михаил Тасев, 

началник-смяна „Турбинен цех” 

Петко Пеновски, началник-смяна 

„Електроцех” Цецо Георгиев, на-

чалник-смяна цех „Технологични 

измервания и автоматика” Галин 

Василев, началник-смяна цех 

„Системи за управление и защи-

та” Антони Антонов. 

С приключването на третия етап 

от изграждането и въвеждане-

то в експлоатация на ядрените 

мощности на българската атомна 

централа на площадката на АЕЦ 

„Козлодуй” вече са в експлоата-

ция шест енергийни блока с обща 

електрическа мощност 3760 МW.

Събития в нашия календар
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Регионален семинар на МААЕ по въпросите на 
приложенията на ВАБ ниво 2 и ниво 3

В периода 10 – 14 юли Между-

народната агенция за атомна 

енергия (МААЕ) организира ре-

гионален семинар на тема „При-

ложения на вероятностен анализ 

на безопасността (ВАБ) ниво 2 и 

ниво 3*”. Той се проведе в град 

Ереван – Армения, като в него 

взеха участие експерти от Бъл-

гария, Словакия, САЩ, Армения, 

Румъния, Чехия, Русия, Унгария, 

Беларус, Полша, Швейцария и 

Великобритания. Представител 

на АЕЦ „Козлодуй” в събитието 

бе Емил Стефанов – ръководи-

тел-сектор „Управление на рис- 

ка”, направление „Инженерно 

осигуряване”.

Целта на срещата бе да се об-

съдят съвременните подходи за 

разработване и прилагане на ВАБ 

ниво 2 и ниво 3, с фокус върху 

различните аспекти, документи и 

приложения на ВАБ-2 и ВАБ-3 по 

света и споделянето на национал-

ни практики и опит на страните от 

Източна Европа в областта.

По време на семинара бяха пред-

ставени доклади на поканени от 

МААЕ експерти, както и нацио-

нални доклади от участниците, и 

бяха проведени дискусии по кон-

кретни теми. 

Обсъдените актуални теоретични 

и практически въпроси са от съ-

ществено значение за АЕЦ „Коз- 

лодуй” с оглед на предстоящата 

актуализация на ВАБ ниво 2 на 

пети и шести блок на атомната 

електроцентрала. Те са свързани 

главно с методологията при раз-

работване на ВАБ ниво 2, нор-

мативните изисквания на МААЕ, 

приложенията на ВАБ ниво 2 за 

управление на тежки аварии, кри-

терии за приемливи изменения на 

риска, определяне на зони за ава-

рийно планиране. В рамките на 

семинара бе дискутиран и работ-

ният вариант на ръководството 

на МААЕ SSG-4 „Development and 

Application of Level 2 Probabilistic 

Safety Assessment for Nuclear 

Power Plants”, чиято нова версия 

ще бъде един от основните доку-

менти при актуализацията на ВАБ 

ниво 2. 

От 3 до 7 юли 2023 г. в унгарска-
та столица Будапеща се проведе 
финалният етап на европейското 
ядрено състезание за ученици от 
средните училища, организирано 
от Асоциацията на Европейската 
мрежа за образование в областта 
на ядрените технологии (ENEN) и 

Будапещенския университет по 
технологии и икономика.
В третото издание на надпрева-
рата се включиха 50 отбора, все-
ки от които бе съставен от двама 
ученици и един учител. Те имаха 
за задача да подготвят по един 
видеоклип с продължителност 

от 3 до 4 минути на английски 
или със субтитри на английски, в 
който да представят вижданията 
си по тема, свързана с различни 
приложения на ядрените знания: 
енергопроизводство, управление 
на радиоактивни отпадъци и гео- 
ложки хранилища, радиационна 

Ядрено състезание за ученици от цяла Европа 
се проведе за трети път

* ВАБ ниво 2 обхваща оценката на потенциалните повреди на херметичната конструкция на реактора, водещи до радиацион-
ни рискове, като например замърсяване поради радиоактивни изхвърляния, които могат да повлияят на хората и околната 
среда. На това ниво оценката има за цел да определи честотата, естеството и големината на изхвърляне на радиоактивен 
материал от тежка авария. На ниво 3 се оценяват последствията извън площадката на ядрената централа като радиационни 
дози за населението и други рискове, дължащи се на радиоактивните изхвърляния.
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защита, история на ядрената нау-
ка, ядрени професии, ядрена ме-
дицина, космически изследвания, 
съхранение на храни, бъдеще на 
ядрените технологии и др.
За последната фаза се класираха 
15 екипа от 9 държави, развива-
щи ядрени технологии на Стария 
континент – Италия, Румъния, 
България, Испания, Чехия, Унга-
рия, Белгия, Хърватия и Португа-
лия. Финалистите бяха поканени 
да се включат в едноседмичен 
лагер по ядрени науки, който се 
проведе в университета дома-
кин – едно от най-авторитетните 
висши технически училища в Ун-
гария и Европа. Учениците участ-
ваха в лабораторни упражнения, 
кръгли маси, обсъждания и вик-
торини. Програмата им включва-
ше също посещение на медицин-
ски център, използващ ядрени 
технологии за диагностика и ле-
чение на различни заболявания, 
както и събитие за кариерно  
ориентиране, проведено от ди-
ректор „Стратегия” на Европейс- 
кото ядрено дружество Емилия 
Яниш, която запозна младежите с 
възможностите за професионал-
на реализация в сферата на атом-
ния отрасъл и с инициативата 
„Ядрената енергия за климата”.
Три от отборите в проявата на 
ENEN през 2023 г. бяха от Бъл-
гария. Самуил Кулев и Лилия 
Иванова, подкрепяни от старши 
учител по физика Пепа Павлова, 
бяха представителите на Профи-
лирана природо-математическа 
гимназия „Акад. Иван Ценов”, гр. 
Враца, чийто проект бе озагла-

вен „Използване на радиацията 
в космическите изследвания”. 
Николай Иванов и Калоян Кръс-
тев заедно със старши учител по 
информатика и информацион-
ни технологии Татяна Гергова от 
Средно училище „Св.св. Кирил и 
Методий”, гр. Козлодуй, бяха из-
брали да са екип „Радиана” и да 
изложат факти за управлението 
на радиоактивни отпадъци. Ма-
териал на тема „Ядрената енер-
гетика – минало, настояще и бъ-
деще” изнесе отбор „Атомик” от 
същото училище в състав Магда-

лена Филкова, Даная Лазарова и 
старши учител по английски език 
Владислава Викторова. Част от 
техния клип бе заснет със съ-
действието на АЕЦ „Козлодуй” в 
Учебно-тренировъчния център. 
Във видеото Калоян Николов – 
главен дежурен АЕЦ и инструк-
тор в Пълномащабния симула-
тор за блокове с реактори тип 
ВВЕР-1000, накратко представя 
основните предимства на ядре-
ната енергетика като безопасен 
и безвъглероден базов източник 
на електрическа енергия.

Третото европейско ядрено състезание за ученици от средните училища се осъществява в рамките на 

проекта ENEN2plus за ядрено образование и обучение, финансиран от Европейския съюз. Целта на 

проекта е да се анализира нуждата от човешки ресурси в сектора, да се информират и привличат нови 

таланти, да се повишат ядрените компетенции чрез разработване на устойчиви програми и мрежи за 

продължаващо образование и обучение, създаване на успешна схема за мобилност за ядрени таланти, 

интернационализация и привличане на заинтересованите страни.
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Децата от Дома на енергетика 
записаха впечатляващо пред-
ставяне в ХХХVII Международен 
фестивал на изкуствата „Утрин-
на звезда”, който се проведе в 
к.к. „Златни пясъци” в периода 
18 – 25 август. В проявата взеха 
участие възпитаници на Студиото 
по изобразително изкуство, балет 
„Ириси”, детски балетен състав, 
вокална група „Робинзон” и тан-
цовите състави „Атомик” и „Из-

ворче” с преподаватели Мирос-
лава Каменовска, Мая Айвазова, 
Милослава Павлова, Цветелина 
Чипева и Иван Славейков.
Спечелените призови места от 
младите таланти от Дома на енер-
гетика в разделите „Танцово из-
куство”, „Визуални изкуства”, 
„Български народни танци” и 
„Естрадно и популярно пеене” ги 
превърнаха в големите победите-
ли във фестивала. Журито удос-

тои със специални награди Сирма 
Стоянова за силно сценично при-
съствие и отлични постижения в 
областта на съвременния танц и 
танцов състав „Атомик”, който 
ще има възможност да предста-
ви България на международен 
фестивал в чужбина. Гранд при 
в раздел „Танцово изкуство” зас- 
лужи балет „Ириси”, а в раздел 
„Визуални изкуства” – Студиото 
по изобразително изкуство.

Възпитаници на Театралното училище към култур-
ния дом на енергетиците се завърнаха с поредно 
отличие от свое конкурсно участие. Авторитетно-
то жури на Международния младежки фестивал 
на изкуствата „Музите” присъди втора награда в 
раздел „Театрално изкуство” във втора възрас- 
това група на миниатюрата „Василиса Прекрас- 
на”. Високата оценка за творческата си изява  
заслужиха Вихра Димитрова (8 г.), Галя Цветанова 
(11 г.) и Нели Станкова (13 г.), която получи и златен  
медал за актьорско постижение за ролята си на 
Баба Яга. 
Представената от ученичките на ръководителката на 
Театралното училище Малинка Ганчева миниатюра 
по едноименната известна приказка бе единствена-
та в този формат сред участващите 16 спектакъла от 
различни страни. 

Седемнадесетото издание на най-големия в Източна 
Европа младежки културен фестивал събра хиляди 
участници от 18 държави от 5 до 15 юли в гр. Созо-

Отличия за млади таланти 

Награда за малките театрали 
от Дома на енергетика
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пол. Събитието се организира от Общината в край-
морския град и Сдружението „Музите” и се провеж-
да под патронажа на вицепрезидента на Република 
България Илияна Йотова.

С богатата си програма Фестивалът предоставя въз-
можности за споделяне на традиции и ценности на 
децата и младежите в творческа атмосфера и непри-
нудено приятелско общуване. 

 През летните месеци Домът на енергетика към АЕЦ 
„Козлодуй” предостави възможност на деца и младе-

жи да се занимават с изкуство и във ваканционните 
дни. 
От 1 до 21 август в откритата работилничка „Майс- 
торничка” под ръководството на преподавателя по 
театрално изкуство Малинка Ганчева и с помощта 
на организатора Марияна Джанджева участниците 
в лятното училище създаваха костюми на любими 
герои от популярната приказка „Палечка”. Истинско 
предизвикателство бе всеки сам да се справи със 
задачата – използвайки стари дрехи от екологични 
материали и шивашки отпадъци, с много въображе-
ние да сътвори уникално сценично облекло. Демон-
страцията на изработените театрални костюми в реа- 
лизираното съвместно със Спортно-оздравителния 
комплекс при АЕЦ „Козлодуй” арт дефиле „Палечка” 
се превърна във вълнуващ финал на заниманията. 

 Заедно с преподавателя Здравка Николаева от  
1 август до 15 септември пианисти от нейния клас 
продължиха да развиват музикалните си умения 

и през лятото. Част от тях репетираха по-интен-
зивно, за да се подготвят за предстоящи конкур-
си през следващия сезон, а други се упражняваха 
върху определените им за лятна работа произве-
дения и етюди. Към тях се присъедини и бившата 
възпитаничка на школата Марина Иванова, която 
е студентка по пиано в Нов български университет. 
Под методическото ръководство на своята първа 
учителка тя се подготвяше да преподава, като от 
една страна наблюдаваше нейните уроци, а от дру-
га – работеше самостоятелно с малките изпълни-
тели. 
Летните срещи с любимите изкуства позволиха на 
децата и юношите да използват свободното си време 
в неучебните дни забавно и полезно, като развиват 
своите таланти, разширяват познанията си и градят 
нови умения.

Летни срещи с изкуството 
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Представители на секция „Вод- 
ни спортове” към АЕЦ „Козло-
дуй” спечелиха за девети път 
първото място в комплексното 
класиране на Спартакиадата по 
морски спортове. 
Състезанието, организирано от 
Военноморските сили на Репуб- 
лика България по повод 144 го-
дини от тяхното създаване, се 
проведе от 7 до 10 август в ак-
ваторията на Варненския залив 
и във Военноморска база – Вар- 
на, и включваше дисциплините 
ветроходство, гребане, теглене 

на въже и хвърляне на хвъргало.
Мъжкият отбор, воден от треньо-
ра Огнян Панов, записа 15-о дос- 
тойно участие в надпревара със 
седем тима от Военноморските 
сили, Военноморска база – Вар- 
на, Висшето военноморско учи-
лище „Никола Йонков Вапцаров” 
и от военните формирования на 
Флотилия бойни и спомагателни 
кораби. Въпреки силната кон-
куренция състезателите от Коз- 
лодуй завоюваха първо място в 
три от дисциплините – теглене на 
въже, гребане и ветроходство, и 

трето място на хвърляне на хвър-
гало. За убедителната победа 
допринесе отличното представя-
не в гребането и ветроходството, 
завършило с успех във всички 
гонки – три при гребането и чети-
ри при ветроходството. 
Отличията на победителите бяха 
връчени от командира на Воен-
номорските сили контраадмирал 
Кирил Михайлов и кмета на Вар- 
на Иван Портних на състоялата 
се на 10 август тържествена це-
ремония за закриване на Спарта-
киадата.

Важен етап от подготовката за 
състезанието във Варна бе ор-
ганизираният с традиционната 
подкрепа на атомната централа 
пети турнир по морски многобой 
„Ботева купа”. 
От 30 юни до 2 юли в град Козло-
дуй над 50 състезатели мериха 
сили в пет дисциплини. Дамите 
се включиха индивидуално, дока-

то мъжете наред с отчитането на 
личните постижения участваха и в 
четири отбора – „Атом 1”, „Атом 2”,  
„Атомни легенди” и тимът на  
гостите от Военноморски сили –  
гр. Бургас.
Сериите по плуване (щафета и 
индивидуално) се проведоха в 
Спортно-оздравителния комплекс 
на АЕЦ „Козлодуй”, а атлетите се 

съревноваваха в Ботев парк в дис-
циплините хвърляне на хвъргало, 
правене на морски възли, теглене 
на въже и гребане с лодка Ял-6. 
Проявата завърши с награждава-
не на победителите, като крайното 
класиране с най-много точки ог-
лави отборът от Бургас, втори се 
наредиха „Атомни легенди”, след-
вани от „Атом 2” и „Атом 1”.

Девета шампионска титла по морски многобой 
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На 26 август ентусиасти се събра-
ха на плажа под бившия комплекс 
„Рай”, за да се включат в предиз-
викателството да преплуват вто-
рата по големина река в Европа. 
Инициативата, организирана от 
АЕЦ „Козлодуй”, по традиция се 
провежда в края на лятото.
В спортното събитие, което няма 

състезателен характер, се включи-
ха 29 души. Те бяха превозени с мо-
торни лодки до средата на реката, 
откъдето започна преплуването.
Първа до брега стигна Мириона 
Ковачева.
За да се гарантира безопасност-
та на плувците по време на ме- 
роприятието, те бяха съпрово-

дени от спасителни лодки, а на 
брега беше осигурена и дежурна 
линейка с медицински екип.
Всички участници в проявата 
бяха поощрени със специални 
грамоти. Най-младият сред тях 
беше 12-годишният Мартин Ата-
насов, а най-възрастният – Цве-
тан Андреев, на 68 години.

Членове на секцията по водни 
спортове към АЕЦ „Козлодуй” 
се включиха в 66-то издание на 
инициативата Tour International 
Danubien – ТИД. Каякарите от 
атомната централа отново по-
казаха умения и издръжливост 
заедно с десетки участници от 
цял свят. Събитието, което няма 
състезателен характер, привле-
че хора от всички възрасти както 
от дунавските държави, така и 
от Испания, Канада, Швейцария, 
Холандия, Австралия и др. 
ТИД е най-старата и най-дългата 
туристическа гребна регата, коя-
то се провежда от 1956 г. Гребци-
те плават по цялото течение на 
Дунав от Германия през Австрия, 
Словакия, Унгария, Сърбия, Хър-
ватия и България до делтата на 
реката в Румъния. През 2023 г. 

проявата, стартирала на 25 юни 
в германския град Инголщад, 
завърши при Силистра на 27 ав-
густ. Дневните преходи, обхва-
щащи разстояния от 30 до 60 км, 
показват красотата на речния 

свят, а вечерните престои в де-
сетки селища по крайбрежието 
дават възможност на любители-
те спортисти да общуват помеж-
ду си и да се докоснат до местна-
та култура и обичаи.

Проведе се традиционното преплуване 
на река Дунав

Представители на секция „Водни спортове” 
участваха в гребната регата ТИД
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При използване на материали
 от изданието позоваването на 

„ПЪРВА АТОМНА” е задължително!
Броят е приключен на 11.09.2023 г.

Адрес на редакцията:
Информационен център, „АЕЦ Козлодуй” ЕАД
Козлодуй 3321, e-mail: info@npp.bg
www.kznpp.org
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